



市长办公会专题研究教育工作

本报讯 (记者 张洪涛 通讯员 万志强)10月29日上午,市长丁福浩主持召开市长办公会议,听取并研究教育事业发展、国有企业改革、重点工作建设等工作。会上,市教育局党组书记、局长张建梁汇报了学校标准化建设、消除大班额、推进教育信息化工程、加强新时代教师队伍建设等工作。

关于教师队伍建设改革和中心城区义务教育学校标准化建设工作,会议指出,各级各相关部门要充分认识深化教师队伍建设、加快中心城区义务教育发展的重要性,扎实推进各项任务的落实。

会议强调,中心城区义务教育学

编者按:习近平总书记强调,教育是国之大计、党之大计,是民族振兴、社会进步的重要基石,是功在当代、利在千秋的德政工程。今年9月10日,全国教育大会在北京隆重召开,习近平总书记出席大会并作重要讲话,为加快推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育举旗定向、指引航程。新时代、新阶段、新征程。不忘初心,砥砺前行;大干快上,只争朝夕。周口落实全国教育大会精神的鼓点铮铮、号角嘹亮、步履坚定,新时代周口教育高质量发展的大美画卷徐徐展开。②8

校标准化建设,涉及学校项目建设、腾置搬迁、原址扩建、规划新建等,必须科学编制布局调整规划。一要注重规划统筹,将教育专项规划与城市规划结合起来,与安置区建设、乡村振兴、新型城镇化建设同步推进,确保规划一所、建成一所、验收一所,满足人民群众需要。二要强化资金保障。抓住棚户区改造和百城建设提质等机遇,建立多元化投入机制,在加大财政投入的同时,采取“以奖代补”、PPP模式等方式,鼓励社会资本参与学校建设。加强同上级部门的汇报对接,积极争取政策、资金支持。三要形成工作合力。各相关部门要各司其职,密切配合,整体推进。市发展

改革委要将学校标准化建设纳入经济社会发展总体规划;市教育局要发挥牵头作用,积极做好统筹协调和业务指导;市财政局要及时足额拨付建设资金和工作经费;市国土资源局、市规划局要做好土地报批、规划选址等相关工作;市政府督查室要搞好过程督导,及时问责问效,确保按照年初规划不折不扣完成任务。

关于全市教育重点工作,会议确定,

市教育局、市财政局、市国土资源局等部门要结合周口实际,充分调研,对现有教育资源进行摸底排查,就中心城区学校布局规划调整、建设选址、资金投入等提出具体方案。认真落实消除大班

额专项计划,进一步优化学校布局,着力解决中心城区学校大班额问题。注重规划统筹,坚持学校建设与住宅小区、商住区同步规划,坚持老城区学校改扩建与新区学校新建相结合。加大中心城区教育基础设施投入,提高办学水平和教学质量。积极实施“名校长”工程,打造“名校”,培育“名师”。充分发挥信息技术在促进教育公平、提高教育质量、实现教育现代化中的支撑作用,按照“政府主导、全市统筹、示范带动、分步实施”的原则,科学制定教育信息化建设规划,加快推进全市学校信息化建设,不断提升中小学校信息化建设与应用水平。②8

沈丘项城义务教育均衡发展接受国家评估

记者 张洪涛 通讯员 安稳 文/图



8月28日,市长丁福浩到基层学校调研

入13.36亿元,新建学校28所,改扩建53所,增加学位6.04万个。

队伍抓建设,质量抓提升。落实乡村教师支持计划,完善教师补充长效机制,三年补充教师1万余人,强化教师培训,提高农村教师待遇。加强学校规范化管理,推进课堂教学改革,推进社团建设,实行优质资源共享,增强教育发展活力。

配置抓统一,推进抓合力。城乡学校建设标准统一、教师编制标准统一、生均公用经费基准定额统一、基本装备配备标准统一,资助政策全覆盖,保障进城务工人员随迁子女、留守儿童、残疾儿童入学。完善联审联批、资金投入、督查问效等机制,确保工作推进有力、部门联动高效、责任落实到位、目标如期完成。

沈丘县把义务教育均衡发展摆在突出位置,成立项目推进领导组和创建工作领导组,强力推进此项工作。该县把征收的教育费附加全部用于教育,土地出让金净收益的10%用于教育支出,投入9.62亿元改善办学条件。出台《教学点整合实施方案》,每个乡镇保留1所初中、1所至3所寄宿制小学和部分完全小学、教学点,整合学校86所。投资7亿元,新建、改扩建学校18所,增加运动场地100多亩,学位9000个。对建档立卡贫困户义务教育阶段学生资助全覆盖,安置568名务工随迁子女入学,保障891名残疾儿童入学。设立“希望之家”38处,救助困难儿童354名。

项城市把推进义务教育均衡发展纳入项城经济社会发展总体规划,三年投入资金12亿多元。在城区规划建设学校9所,增加学位26000个,调整农村中小学布局,优化资源配置,进一步缩小城乡差距。四年招聘教师1582人,轮岗交流城乡中小学校长、教师1824人次;培训教师4200余人次,教师学历达标率为100%。积极探索“老校+新校”“强校+弱校”“城区+镇办”等集团化办学模式,城区学校组建六个教育集团,平衡校际差异。采取“六三一”模式解决农村中小学功能室建设资金不足问题,共投入1.2亿元,装备179所义务教育学校。采取奖补模式强化学校绿化、文化建设,校容校貌焕然一新。采取PPP模式筹集建设资金6.7亿元,推进建设项目顺利实施。

此次评估,是继去年扶沟、郸城、商水顺利过关后,我市迎来的又一次国家验收。按照规划,明年太康、淮阳、西华和中心城区将准备迎验,到2019年底,全市所有县(市、区)要全部通过义务教育均衡发展国家验收。②8

重内涵 有特色 提质量 全市普通高中教育发展再提速

万志强 安稳 文/图



市教育局党组书记、局长张建梁为先进单位颁奖

尤其是高中教育在河南继续保持领先地位。

与此同时,要做好四方面工作:一是主动作为,着力营造发展环境。各级教育部门要向党委和政府汇报好,争取领导支持,形成政府主导、部门联动机制,及时研究和解决重大问题。要广泛宣传改革开放40年来全市教育发展亮点和成效,让社会各界了解教育、认可教育。二是合力攻坚,切实提高管理效能。各科室、股室关口前移,加强教育教学管理,营造宽松和谐发展环境,让校长守好摊子、安心管理,让教师站好讲台、静心教书。各地结合实际设定总体目标,并分解落实。教研室人员走进一线,确保复习备考指导到位。三是未雨绸缪,积极对接新高考。补齐育人理念、硬件设施、教师队伍、大校额、大班额等方面短板,积极应对高考改革。四是加大投入,实施教育信息化工程。筹措资金,改善办学条件,用信息化助力新高考,用智慧校园改变管理理念、运作体系和评价模式,为“选课制”“走班制”和学生综合素质评价提供信息技术支撑。

张建梁强调,既要认清形势,统一思想,进一步增强提升高中教育质量的自信,又要保持清醒的忧患意识,继续加压紧逼,进一步保持高中教育发

展的好态势。他从国家把教育摆放在优先发展位置,市委、市政府全面推进科教兴市战略,主要领导关心支持教育,高中教育成为周口名片,打造了干部、校长、教师三支好队伍,形成了保障、激励、管理、创新四个好机制等方面,阐述了全市教育发展的好机遇、好形势。他提出,要牢记居安思危,努力补齐短板,注重统筹发展,始终争先创优。他鼓励郸城一高、太康一高、扶沟高中、周口一高等学校以全国知名学校为标杆,着力打造中原名校。其他高中向郸城一高等本地名校学习,办出特色和亮点,传承和发扬自身好经验、好传统,好办法,向发达地区名校学习,打造更加出彩的周口高中教育。

打造品牌出良策

围绕如何打造更加出彩的高中教育,我市部分高中负责人畅谈发展大计。郸城一高校长刘成章说,要在学校精细化管理上做文章。一是学校管理精细化。管理全覆盖,把管理融入学校一切工作之中;管理全过程形成管理链条,重视管理的每一个链节,力求扁平化;管理全身心,所有人员尊重管理、服从管理,既参与管理建设,又置身于其中。二是教学管理精细化。坚持“严

在细节,管在过程”的理念,狠抓教学常规,建立以教、学、练、考为载体的教学质量监控机制,确保学校密切关注教学、任课老师密切关注学生、学生密切关注学习。三是人本管理精细化。本着“经营人心、凝聚人心、调动人心,达到万众一心”的目标,提升教师幸福指数,激发教师的工作热情和干劲,让他们以饱满热情投入到学校的教育教学工作中去。四是复习备考精细化。在“精心策划、精雕细刻、精益求精、精品结果”理念的指导下,围绕精讲、精练、精选、精评做文章。五是民主管理精细化。本着“动真格、讲真话、做真事”的原则,抓好民主管理、教育教学过程中的每一个环节,保证各项制度、各种措施的正常落实,确保教育教学工作顺利开展。

扶沟县高中校长冯凤云介绍,学校在创新多种评价方式上进行探索,为学生的个性发展提供新的平台。师生评价,构建了和谐课堂;生生互评,让课堂更具活力;师生互评,促进教学相长;跟进机制评价,让教学管理更加科学化。同时,学校在开发校本课程上也进行探索。专题教育类校本课程,提高了学生科学文化素养;自主研发类校本课程,提高了学生的人文素养;专门固定内容校本课程,提高了学生综合素质。②8

市县综合施策

市教育局推行台帐管理,按照各县(市、区)既定的时间表、路线图,建立台帐,挂图作战。市教育局多次召开会议,研究部署工作开展,局班子成员多次深入一线调研,指导推进。成立专项督查组,印发54期督查通报,奖优罚劣。

农村抓标准,城镇抓扩容。深入落实“全面改薄”五年规划,确保全市所有义务教育阶段学校达到“20条底线”标准。完成118所农村寄宿制小学建设,补齐农村教育短板。加快“城镇扩容”步伐,投



国家督学李云增一行在沈丘县进行督学检查